
借力学习型党组织建设

助推检察工作健康快速发展

今年以来，我院继续积极探索建设学习型党组织的有效方法，以文化建设为动力，以丰富载体为抓手，以推动工作为目标，扎实开展丰富多彩的创建活动，有效促进了各项检察工作创新发展。

一、坚持以文化人，营造浓厚氛围

    建设学习型党组织是一个系统工程，是一项长期任务，我院坚持把“文化育检”作为切入点，把学习教育融入到检察职业道德培育和精神文明建设全过程，引领全院干警树立终身学习的理念。一是实施检察文化战略，营造干事创业精神氛围。出台了《检察文化建设五年规划》，从全市两级院职业道德建设、司法技能建设、心理建设、形象建设、体育项目、文艺展演建设及两房建设、信息化建设等诸多元素着手，着力打造道德、素质、心理、行为、文体和物质六大文化工程。广泛动员和组织干警共同提炼总结“广检精神”，经过认真总结升华，提出了“以至公无私之心，行正大光明之事”的广检精神，引导干警牢固树立坚守公平正义、执法为民、文明理性司法的职业操守。二是优化文化环境，营造读书学习的环境氛围。在学习型党组织建设中，我院十分注重环境对人的育化作用，采取多种方式创造学习条件，在检察内网开辟学习园地，将政治理论学习资料、优秀调研文章、典型经验材料、优秀案例等发布在栏内，供干警在线学习。搭建广阔的学习交流平台，成立了检察官文联，设立了理论研究、文学新闻影视、书法美术摄影、音乐舞蹈、体育活动等五个部，让大家在丰富的文化氛围中提升内涵素养；与时俱进，充分利用新媒体阵地，建立了广安检察文化之风雅趣、广安检察文化之食为天、广安市检察院艺术团、合唱团等多个微信群，干警根据各自的喜好选择平台交流学习；加大对学习设施的投入，建成了有丰富内涵的法文化办公楼，积极筹备书吧建设，使干警在耳濡目染中接受教育，学习理念慢慢渗透至思想中。三是树立先进典型，营造创先争优的进取氛围。积极培育、大力表彰先进干警，树立本院模范人物，以示范带动人。开展评选“十佳”精品案件、“十佳”检察建议、“十佳”法律文书、“十佳”调研文章、“十佳”办案能手、“十大”创新工作等“六个十”评选活动，鼓励干警学先进、赶先进，营造良好的创先争优氛围。

二、狠抓五学载体，突出学习实效

建设学习型党组织，必须克服走过场、做表面文章的思想，力求突出实效。我院着力在创新形式、丰富载体、突出特色上下功夫，狠抓五大学习载体，引导广大干警学思结合、学用结合。一是倡导领导垂范，狠抓龙头“带动学”。结合开展的“三严三实”教育，院党组完善了中心组理论学习制度，建立学习预告制，理论学习坚持每月一次，将学习时间、学习内容提前一周告知班子成员，为班子成员提供充足的预习时间；建立中心发言人制度，每次集中学习均确定2-3名院领导作为中心发言人，围绕主题，交流学习心得，增强了学习效果。通过“带动学”，班子的凝聚力和战斗力增强，干警学习积极性进一步提高。二是创新学习方法，狠抓形式“多样学”。推进广安检察学习模式，力求做到因材实教。建立了月学习例会制，每月召开一次全市检察系统学习视频会，邀请各方面专家教授和本院业务骨干为两级检察院干警讲授政治理论、业务技能、公文写作、经济、国学等内容，提升全院干警的整体素质。今年共开展了6期学习会，先后邀请了广东省检察院原检察长张学军、四川大学龙宗智教授等5位知名专家教授来我院授课。明确每年10月为全员学习月，组织两级院干警在市内外开展全员轮训，按自侦、综合、刑检分类分班进行，提升干警的业务技能。今年10月，第一期全员培训已圆满落下帷幕，两级院380余名干警参加了培训，成效明显。坚持“走出去、请进来”，鼓励干警经常性地向先进检察院学习、交流。今年，先后到宜宾、达州、广元、南充等地考察学习队伍建设、文化建设、信息化建设等，并将学习成果有效运用在工作开展中，形成了考察报告，制定了借鉴措施，将学习成效成功地转化为自身建设。三是用好支部阵地，狠抓基层党建“助推学”。在推进学习型党组织建设过程中，机关党委积极发挥核心引导作用，在扎实开展好“三会一课”的基础上，将学习课堂设在基层、设在一线。先后组织党员干警深入到枣山物流商贸园区、广安发电公司生产一线参观学习，感受园区、企业一线员工的敬业、吃苦精神。开展检企共建预防职务犯罪活动，为其提供法律服务。结合“精准扶贫”工作，把支部学习拓展到帮扶村，及时协调扶贫成员单位广安发电公司，为帮扶村支部活动室捐赠了价值10万元的电脑、电视、办公桌椅等。各支部党员深入到各自结对帮扶对象家中，了解基层村民的疾苦，帮助他们寻找脱贫治富的对策，并向扶贫对象捐赠扶贫救济金。四是实施技能练兵，狠抓岗位“实战学”。通过开展公诉人论辩赛等岗位学练竞赛活动，增强干警岗位基本知识和基本技能；通过鼓励干警积极参加上级机关组织的各类业务竞赛，达到开阔视野、提高认识、促进学习的目的。今年，在我院与律协联合举办的“检察官·律师电视辩论赛”中，我院包揽了组织奖、最佳辩论队、最佳辩手等全部奖项，展示了检察队伍的风采。推出AB岗锻炼机制，让业务部门、综合部门干警相互交叉学习，打造一专多能的复合型人才。五是突出个体特点，狠抓干警“个人学”。建立健全党员个人学习制度，机关党员结合自身需求制定了个人学习计划和目标,强化日常学习。开展每年读两本书活动，今年为全院干警统一购买了《习近平谈治国理政》和《检察机关执法工作基本规范》二本书籍，强化学习督查，确保了个人自学效果。健全检察人才重点培养机制，建立了由38人组成的各门类人才库，并制定检察人才培养工作意见，落实人才管理、培养各项措施，明确人才培养经费保障、集中研讨、学习考察、高校培训等制度。
三、注重成果转化，推进检察发展

我院在创建学习型党组织示范活动中，坚持学用结合、以学促干，用检察工作成绩来检验创建活动取得的成效。规范司法行为专项整治活动得到市委书记侯晓春、市人大常委会主任余仪、省院副检察长张晓勇的肯定批示，得到高检院督导组组长、检委会专职委员张德利的充分肯定，在全省检察系统作交流发言，走在了全省前列；“两房”建设实现了整体搬迁，书写了广安检察史上具有里程碑意义的一笔，全面推进了广安检察科技强检、文化强检战略实施；刑事申诉工作得到省院充分肯定，全省刑事申诉检察工作于10月底在我市召开；干部选任工作得到市委组织部肯定，形成书面经验材料在全市组工系统交流。干警自身的素质也有明显提升，得到上级机关和社会各方面高度评价。今年以来，我院查办“5·9”系列案侦查办案组被省检察院荣记集体二等功，两名干警被省检察院荣记个人二等功，一名干警被省委政法委表彰为四川省政法系统先进个人，一名干警被市政府表彰为广安市第四届先进工作者，五名干警被市委政法委表彰为广安市政法系统先进个人。
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